

抗“疫”一线 巾帼铿锵绽芳华



检化验 半边天

宝武炭材梅山分公司制造管理室分析作业区有这样一群女员工，在疫情面前，经历初期的紧张与不安之后，依然像往日一样专注和忙碌。工作之余，女员工自发配好84消毒液给公共区域逐一认真消毒。

各类防疫物资紧缺的情况下，在党员罗静蓉的带领下，大家自制酒精消毒棉球，搬运、稀释、配制棉球，第一批酒精消毒棉球很快就送到各生产作业区中控室和收发作业点，用于公用设备消毒。

班组一位女工的爱人自驾回湖北老家，按照规定必须居家隔离观察14天。在人员紧缺的情况下，其他成员主动放弃休息来顶班。即使工作比以前更加忙碌，大家也不忘对居家隔离同事微信问候，并主动联系居委会，与社区进行对接，为其购置生活日用品，让同事顺利完成隔离，安全回到工作岗位。

再辛苦也值得

陈星是宝钢股份武钢有限质检中心冷轧作业区的一名普通员工。1月24日，她看到青山区委下发志愿者招募的消息后，毫不犹豫报了名。

1月25日，陈星作为一名疫情防控志愿者，正式来到岗位，负责值守二七桥和北湖收费站，给过往车辆的司机测量体温。这段时间，她坚持利用上班前和正休息时间参加志愿活动。在厂里，她也坚持全勤，没有请假，坚守在冷轧产品检验的一线岗位，为“火神山”、“雷神山”医院的建设贡献力量。

当身边的同事心疼地问她累不累时，她笑着说：“测温值守很辛苦，四到六个小时不能喝水，而且二七桥的车流量很大，四个小时大约有六千多车。当遇到排斥测温的司机时，还要向他讲明政策，请他配合。一个轮值下来，口干舌燥，手都抬不起来，但是心里觉得这份辛苦值得！”



军功章有你的一半



在韶钢特轧厂高二生产作业区，精整工陈琴是入党积极分子，始终严格地用一名党员的标准要求自己。当公司党委发出志愿者行动号召时，她主动报名，将两个孩子托付给老人。她还同组队员提出申请，给进厂的物流车司机测温。

作为特轧厂公众号的编辑，她采访了一位家属是医务工作者的员工，跑了近十个作业区(科室)，整理材料、录制视频，她勇于创新工作模式，策划并编辑制作了电台节目，邀请3名员工录制主题为“武汉加油”的歌曲，用歌声传递温暖与力量，员工普遍反应良好，表示节目形式新颖，内容好听。

作为一位军嫂，陈琴全力支持丈夫驰援武汉一线的工作，担起照顾家中老人小孩的重任，为丈夫安心保家卫国奠定了坚实的大后方。

民族团结姐妹花

□王 闯



在八钢热轧分厂设备七组，有这样一对异族姐妹，姐姐叫董淑青，是汉族，妹妹叫热孜万古力，是维吾尔族。在平时的工作生活中，大家一起努力，共同进步。

严峻的疫情牵动着每一位国人的心，为了保障岗位员工的口罩补给，分厂决定自制口罩。董淑青和热孜万古力这对姐妹听说后，主动提出到厂里参与口罩制作，从剪裁到缝制，两个人一做就是一整天。

一天，两姐妹又听说宿舍员工伙食比较单调，决定做点吃的给大家调剂一下。下班后，董淑青在家擀起袖子，做韭菜盒子。再看这边热孜万古力，剁馅、发面、揉面、上烤箱，一会的功夫，香喷喷的新疆特色美食肉馕也出箱了。第二天，这对姐妹花把美食带到单位，师傅们动地说：“这里面分明装着满满的关怀和情谊。”

传递一份温情



“妈妈，今天中午我自己烧，你和老爸去忙吧。”说这话的是一个年轻小伙。

“好的，你爸爸今天去看所值班，估计要一个月之后才能回来，你自己好好研究下菜谱，这段时间我比较忙，顾不上你了。”说完，她就戴上口罩一个人驾车去了内河码头。她就是宝武环科宝钢建材营销中心的销售专员顾玉琴。

航道封闭，终端停工，眼看着一天天积压的库存，从春节放假第一天起，顾玉琴每天去现场沟通运量及船只安排情况，排摸每天船只到位率，耐心与客户解释沟通。在防疫期，她还将家中的防疫物资带去现场，分发给客户、船民及同事，在做好客户服务的同时，更传递着一份温情。

集体篇

守护服务防线



在这次战“疫”中，她们是默默守护着几十万燃气用户的一道坚固防线，她们便是武钢江南中燃的话务巾帼。

疫情发生以来，武汉“封城封路”，而江南中燃话务中心的办公室24小时灯火通明，电话铃声急促不停。话务中心的娘子军们不眠不休，帮助用户解决各类用气问题。

话务主管鲁欣每天关注员工的身体状况，早晚督促大家自查体温，共同学习疫情防控知识，要求在岗人员严格做好消毒措施，保障这个话务大家庭每位成员的健康安全。

话务员周红艳每天骑着电动车往返单位和家中。武汉大雪纷飞的那天，她骑车刚出门不远突然车出了故障，空无一人的大街求助无援，她推着电动车在寒冬中足足走了一个多小时才走到单位，准时出

现在岗位上，没歇息片刻就立即投入工作。王晓燕两口子都是单位员工，携手战斗在一线。一次，她接到一个独居老人的求助电话，因老人有眼疾表达不清楚具体故障，王晓燕当机立断，马上联系正在外服务的老公到老人家里解决了难题。

祝小燕平时胆子特小，她所住的小区是感染高危区，楼上楼下确诊就有十余人，大家都劝她在家休息不要冒险，她却突然变成了女汉子，坚持要和大家一起共同战斗，每次上班出门前都将自己全副武装，穿过重重“包围圈”奔赴工作岗位。

个人篇

警嫂战“疫”日记

□宝钢股份冷轧厂精整分厂 郑 前



大街上行人寥寥，居民响应号召，在家“捋牢”。而在城市鲜为人知的角落里——监狱，因其特殊的管理模式，正承载着意想不到的防疫压力。

1月27日，我家的警察先生在值班48小时后本该回家欢度春节了，可就在这天清晨，我接到了老公的电话：“老婆，我要第一批参加全封闭管理了。”还不等我细问，电话那头已经挂断了。那一刻，我知道老公早已做好“作战”准备，因为他是人民警察。分别时，我给了老公一个大大的拥抱，一声“保重”也变得有些哽咽。

一人付出，全家贡献。全封闭的14天内不能见面，也不能视频连线。作为一名警嫂，做贤内助“疫”不容辞。由于平时繁忙的工作，家里的油烟几乎不沾。但是，这个超长假期，厨房近乎成为我的“主战场”。我成为了家人的“营养师”，要照顾公公婆婆的口味，更要“喂”好家里的小馋猫。那些日子，每天和家人坐在一起，品尝自己的手艺，是一天最幸福的时刻。每天晚上，老公会给我打个电话，祝愿家人平平安安。

但是，我也是一名党员，我更心系奋战在一线的同事们，总想着为大家做点什么。有一天，“冷轧宣传”

群发来一个通知，要收集一些现场员工积极防控疫情、奋战一线的照片。作为分厂宣传员，我决定要一回“战疫”记者，我也要来一场“逆行”。2月6日，我早早来到单位，把各个作业点跑了个遍，用镜头记录下了同事们一线战“疫”的点点滴滴。当天，我就把自己的所见所闻所感制作成“美篇”分享给同事们，宣传身边的典型，激励更多的员工用责任和坚守撑起抗“疫”持久战。

2月10日，监狱相继进行第一轮换防，也是我家的警察先生14天封闭“释放”的好日子，我精心准备了一桌好菜。可是就在那天清晨，电话又响起来了：“老婆，抱歉，我还要继续留守，同事隔离期未满，按规定不能来接班。”作为警嫂，支持他、理解他是我的责任和荣耀。疫情终将过去，春天也会到来。

2月11日，复工的第一天，我和同事们一起投入了日常的防疫工作。除此之外，我也继续做好战“疫”记者，用笔、用心记录冷轧人的战“疫”故事。

一人顶三岗

“廖主任，既然判定岗位的同事因出入管制不能及时到岗，那就让我来继续坚守岗位，完成他们的工作吧。”鄂钢信息化部(质检中心)杨红主动向科室负责人廖子云报告。

杨红从1月15日以来一直坚守岗位，疫情发生后，她便主动放弃休息，在做好各项防疫工作的同时，每天审核开具钢材质保书，确保不影响公司钢材发货速度。2月14日，因疫情管控需要，鄂州市实施了更加严格的出行管制措施，调度岗位的一名同事因门栋封闭无法出勤。面对缺员，她再次主动请缨，既当判定员，又当调度员，一人顶三岗坚守岗位。

疫情防控期间，她还当起了志愿者，为便于岗位人员领取防疫物资，找来实验室用完的小玻璃瓶分装消毒液和酒精，做好分发记录。

为单宿员工“遮风挡雨”

作为宝信软件轨道交通事业部团总支书记，“90后”安笑言关键时刻站出来，和伙伴们一起成为宝信软件“爱的天使”，为单宿返沪员工的隔离“遮风挡雨”。

面对外地住宿青年返沪，安笑言按照工作方案，统计住宿员工的返沪信息。2月8日晚，面对一位员工不能入住宿舍的情况，她迅速根据已掌握的信息，协调一位尚未返沪员工的单人房间，帮助解决问题。为了既满足返沪员工隔离的要求，又满足公司在复工后对人力资源的需求，她一方面确保员工按计划分批入住隔离酒店；另一方面，对已隔离的员工进行分队管理，设立队长负责制，确保每一位隔离员工的健康情况、住宿、用餐和防护用品全覆盖。

安笑言还报名参加了疫情防控协调保障工作志愿者团队。在公司复工后办公场所的管控、服务队伍中，又见她那瘦小的身影。

番外篇

与春天有个约定

□杨波 邵亮 盛文松

陆宏义是武钢资源大冶铁矿公司工会干事。他的爱人胡冬燕，是黄石市第二医院心血管内科护士。面对突如其来的疫情，他们一个战斗在抗击疫情第一线，一个在社区做好志愿者，在家当好“贤内助”，上演了一幕夫妻守望、携手抗击疫情的温情故事。

胡冬燕曾参加过抗击非典的工作。当黄石市第二医院QQ群发布第二批支援定点医院护理人员征集信息后，这名非典“老兵”第一时间主动请缨，到黄石“小汤山”之称的市中医院团城山院区抗“疫”。2月8日，胡冬燕和其他4名同事一道，来到团城山院区。她被分派在重症ICU监护室担任护士，这里是抗“疫”一线中的一线，病人救治难度大、危险程度高，但她义无反顾。

这一边，陆宏义从妻子离家那一刻起，肩上的担子便重了起来。他除了每天利用网络远程办公，以前妻子操心的事，现在他都扛了下来。在网上买菜、督促儿子上网课……同时，作为党员志愿者，他还参加了给社区居民送菜的工作，时间安排得满满当当。

另一边，抗“疫”一线，胡冬燕全力奋战。ICU病房里安排了4个护士，她们每天面对14位病人，每位病

人身上连接了十余根管子，对应着各种设备。工作时，她穿着十几件各种防护装备，每个班连续工作4—6小时，插管、用药、吸痰、翻身、记录……每次她从病房出来，脱下衣服，一拧直淌水。一位江苏来黄石支援的小护士好奇地向胡冬燕询问：“姐姐，你为什么报名来前线？”她说：“我是科室骨干，又有非典一线工作经验，在这非常时期，作为医务工作者，我的职责就是要捍卫病人的生命健康。”

胡冬燕每天最放松的事情，是下班后同儿子视频聊天，“爸爸做的饭好不好吃？作业完成了没有？”当儿子看到妈妈脸上被口罩勒出的两道印痕时，小年纪就学会了关心人，“妈妈痛不痛？妈妈累不累？我以妈妈为荣。”

胡冬燕自从到黄石“小汤山”支援后，就再也没有回过家了，她和家人之间的联系，都是通过视频进行交流。其实，他们住得并不远，家与医护人员定点住宿的宾馆之间，只隔了一条马路。这对抗“疫”夫妻之间有个美丽的约定：平平安安再相见，春暖花开再拥抱。

